

詩篇第六十三篇

一、背景：

「大衛在曠野的時候，作了這詩。」曠野就是野地，不宜耕種；人口稀少，不適合人居住的地方；曠野可以是沙漠乾地，又或是荒山野林。而近東的氣候環境，使曠野特別乾旱、荒涼！大衛在曠野的日子，就是他四處逃避掃羅追殺的時期，他曾在西弗曠野、瑪雲曠野及隱基底曠野的山洞棲身（參撒下 23:-27:），到處躲藏，以求安全。

二、題目、主旨：「患難中渴想 神」

縱然有許多惡人攻擊義人，但詩人自勉要緊緊地投靠耶和華，以祂作為磐石與避難所。惡人雖不斷設計謀害義人，但他們所作的終歸於虛空。因為耶和華必照著各人所行的報應他們。

三、分段、釋義：

1. 渴想、切慕 神 v1-2
2. 信賴、跟隨 神 v3-8
3. 惡人終必無言 v9-11

v1-2「乾渴疲乏無水之地」是曠野最適切的描寫，而疲乏是指在曠野的人之困苦。尋求 神、渴想 神、切慕 神，是詩人心靈深處最真摯的渴求。（好比一個為了生活，要在地工作辛苦勞碌的人，他最渴望的就是最日回家探望至愛的親人，與他們團聚）。詩人曾在聖所中朝見、瞻仰 神，並在其中體會 神的威榮和能力，這都是真實、寶貴的經驗。

v3-8 詩人看 神的慈愛比自己的生命更好（珍貴），縱使他處身險地， 神的慈愛仍不改變，是值得歌頌和讚美。當他睡覺時想到 神的慈愛與恩典，就感到極得安慰和心滿意足（像飽足了骨髓肥油）！因為主曾幫助詩人，是有多次真實又寶貴的經驗：「在祂翅膀的蔭下」得恩典和保護，使人歡呼不已。翅膀可以是指母雞的翅膀，又或是特別指在放在至聖所內，蓋在約櫃上之施恩寶座，刻有一對展開翅膀的基路伯，表明 神向人施的恩典。詩人的心緊靠 神，仰賴祂的保護，主用右手（大能有力的手）來扶持詩

人，帶領他的前路。

v9-11 那些敵人原要尋索詩人的性命，結果反而是自食其果，往地底下（即死亡下到陰間去），為刀劍所殺，暴屍於野地為野獸所吃！最後詩人為王祝願，王因倚靠 神而得歡喜、得誇口（不是驕傲而是勝利昂首）、得勝；而惡人（說謊之人）最終必被罰，啞口無言。

四、詩人：

為躲避敵人的追捕，大衛在猶大諸曠野四處漂流，沒有棲身安居的地方。歇息之處是「在乾旱疲乏無水之地」所渴望的。但詩人最渴望的，就是能瞻仰 神的面，切慕能與 神親近。縱然他遭受極大的苦楚，生命因被尋索他在死亡邊緣；但他仍看「主的慈愛要比生命更好」，他相信可以在 神的翅膀下歡呼，還活的時候要稱頌主的聖名。

五、反省、回應：

□「 神阿！...我要切切的尋求祢...我渴想祢」在一個忙碌緊張的生活裡，面對壓力沉重的工作，我們難免感到疲倦乏力；這時我們最渴想的是甚麼：是放假？是退休？是轉工？我們會否想到 神，以瞻仰祂的榮耀，親近祂為樂呢？有弟兄姊妹分享，他們感到生活和工作充滿壓力，但一想到主日能到禮拜堂聚會，就感到歡喜和滿足。

□「因祢的慈愛比生命更好，我的嘴唇要頌讚祢。」每當我們想到自己仍存留生命氣息，都可以視為恩典；並且生命之美好不單在於生命本身，而是在於賜生命之 神，因祂的恩典和慈愛，使生命更美麗和有價值。

六、金句：

「 神阿！祢是我的 神，我要切切的尋求祢，在乾旱疲乏無水之地，我渴想祢，我的心切慕祢。」（詩 63:1）